

Előfizetési ár:

Egész évre 8 frt = 16 kor.

Félévre 4 frt = 8 kor.

Negyedévre 2 frt = 4 kor.

Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:

Egész évre 6 frt = 12 kor.

Fél évre 3 frt = 6 kor.

Egyes szám kapható:

a kiadóhivatalban, a főtőzsdében, Kúszl János, Hochrein J. és fiai üzletében.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU LAP.

Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (lyceum könyvnyomda), hol mindenkor a legjutányosabb árak szabotnak. Minden beiktatott hirdetés után 30 kr = 60 fillér bélyeg-
† ij fizetendő.

Nyitlter 1 sor 1 ft 2 korona

Kéziratok

a szerkesztőségbe (lyceum könyvnyomda) küldendőik.

Megjelenik hetenként kétszer. | Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda. | Kéziratok nem adatnak vissza.

SZEPESY SZÓBRÁNAK LELEPLEZÉSÉRE.

A hol az ős Meeseknek orna égbe vész,
S a dél-magyarföld ezredévre vissza néz,
A négy torony tövén magasra gyúl a tűz,
Mig lent a nép virágot szed s füzérbe tűz,
Mert ma feltámadásra gyűlnek a hívek,
Oltáron áldoznak ősök emlékének.

Egy századévvél vissza néznek szemek k...
Téged keres szemünk ott, áldott Szepesynk,
Kit vélünk egy sors, egy föld ápoltt, hordozott.
Kit halhatatlanságnak anyja ringatott...
Fel, támadj fel sírodból, Halhatatlanunk!
Im', lábaidnál porba hullva hódolunk.

Te egy szebb kornak ihletett fia,
Kit a történet ércablára íktata,
Kezed a századok követ faragta ki,
Hogy hordják törpe kornak epigonjai.
Fel, támadj fel sírodból, Halhatatlanunk!
Im', lábaidnál porba hullva hódolunk.

Te gyűjtéd a romot, mit balsors szertehányt,
S leraktad szent kővén a fensőbb tudományt;
Fáklyát adál a szentelt hit világának,
Szent lábaid erény ösvényin jártanak.
Fel, támadj fel sírodból, Halhatatlanunk!
Im', lábaidnál porba hullva hódolunk.

Felhő vonúljon el galambbész föld felett,
Zöld repkény lonja át szelid emlékedet,
Kerüljenek idők viharja, vészsei, —
Mert újra áll s örökre él már Szepesy.
Felkelsz sírodból újra, Halhatatlanunk,
Mig lábaidnál porba hullva hódolunk.

A hol az ős Meeseknek orna égbe vész,
S a dél-magyarföld ezredévre vissza néz,
A négy torony tövén magasra gyúl a tűz,
Mig lent a nép virágot szed s füzérbe tűz,
Mert ma feltámadásra gyűlnek a hívek,
Oltáron áldoznak ősök emlékének.

Szegények atyja voltál, árvák gyámola,
S a hol nyomor volt, részvét agyala;
Szíved jó- és balsorsban együtt érezett,
Mert oly nagyon szeretted ezt a nemzetet.
Fel, támadj fel sírodból, Halhatatlanunk!
Im', lábaidnál porba hullva hódolunk.

Pályád nagy áldozat volt, te oltár maga,
Melyen magasztos honszerelmed lángola,
Nyomod belepte bár a mult idők moha,
Emléked élni fog s ki nem vesztet soha!
Fel, támadj fel sírodból, Halhatatlanunk!
Im', lábaidnál porba hullva hódolunk.

Fel, kelj fel, hát, sírodból, foglalj el helyed,
Honnét e várost újra áttekintheted,
Nyujtsd áldva két kezed ki városunk felett
S vészben, viharban övjad drága népedet.
Fel, támadj fel sírodból, Halhatatlanunk!
Im', lábaidnál porba hullva hódolunk.

Te légy zarándoklók világó oszlopa,
Vigasztalj, gyámolíts, ha sorsunk mostoha,
Ihlesd főpásztorunkat, mig alkot, viraszt,
Övezzé hír, kísérvé áldás és malaszt.
Fel, támadj fel sírodból, Halhatatlanunk!
Im', lábaidnál porba hullva hódolunk.

Dr. RÉZBÁNYAY JÓZSEF.

Szepesy szobra előtt.

Szűk keretben, nagyobbszabású külső fény és pompa kifejtése nélkül, nemes egyszerűségben csupán — ünneplí holnap Pécs városa, egykori püspökének négyesi báró Szepesy Ignácának emléket.

És mégis: a kegyelet és hála e szerény ünnepélyének nagy és fontos, az egész országra kiható jelentősége van.

Azt az ércszobrot, melyről holnap a lepel lehull s mely az ország egyik legimpozánsabb, legbecsesebb műemke előtt, a székesegyház hatalmas épületének védő szárnyai alatt áll — egy papnak emlékeül avatják fel, nagyrészt polgárok kegyeletéből.

Egy a szabadelvűség hírében álló országban, akkor, midőn ma is szabadelvű eszmékért és reformokért folyik a küzdés és a harc, az ország egy fejlődő, emelkedő városában, melynek polgárai hívek a liberalizmus zászlajához és feltékenyen őrzik közési iskoláik közös jlegét, őszinte kegyelettel, mely hálával eltelten, lelkesedéssel és örömmel egy egyházi férfi ak oszlopot emelnek és annak leleplezésében részt vesz a város és megye közönsége rang és rend, vallás és felekezeti különbség nélkül.

Oly sajátzerű mozzanata ez közéletünknek, mely országos méltatást érdemel, mert hogy e mozzanatnak nagy és messze kiható tanulságai vannak, elfogulatlanul ki sem tagadhatja.

És épen akkor, midőn Pécs városa fényesen igazolja az emlékszóbar emelése által azt, hogy a hála és kegyelet érzésében az igazán fenkölt gondolkozásu embert semmi mellétekintet nem befolyásolja, nyíltan és bátran nevezhetjük a szobar létesítését sajátzerű mozzanatnak, mert midőn egy régi nemes szellemet dicsőítünk s annak a régi világ oltáraitól maradt tömínnel adozunk, tudjuk és átérezzük azt is, hogy az a gondolat, mely a művész alkotásában kifejezésre jutott, az egyéni hivatás köteleességéin kívül eső polgári érület körüli érdemszerzéssel mai korunkban, a mai viszonyok szellemében ritkán találkozunk: a közügyek terén, a polgári köteleességek körüli tevékenységnek mozgalmában a minden pályát és hivatást összeforrasztó egységes életet mindinkább nélkülöznünk kell.

Természetes, hogy akkor, midőn a polgárság súlyos terhek alatt nyögve ritkán találkozik oly szellemek munkájával és áldozatkészségével, kik hivatásuk határolt körét tulszárnyalván, jótékony és közhasznu eszmékkel egy egész város, sőt a nemzet életére befolyást gyakorolnak, nincs is módja az elismerés méltó kifejezéséhez, sőt az egyes kivételek irányában is tartózkodó marad a hála kellő nyilvánításában. De érzi, hogy a multért adós nem maradhat és félre téve minden más tekintetet, elnyomva minden csalódást, leküzdve minden keserűséget, őszinteszereleg há-

lával és dicsőítéssel azok felé fordul, kik tetteik és alkotásaik által a köz és társadalmi életnek nemes jótéveői voltak. Ezzel akarják bizonyítani azt, hogy a polgári erények érdeme eredményeiben épen olyan nagy és magasatos, mint az állás és hivatás méltó betöltése és a nemzeti élet elengedhetetlen hazafiai követelménye az, hogy az állást és hivatást összhangzásba hozzuk a közügyek nemes kifejtése, erkölcsi és anyagi súlyának gyarapítása által.

A felállított szobarunk alapöndolata, vezérő szelleme az: a nemzet legnagyobb kincse polgárainak hozzázavaló hű ragaszkodása. Ebben egyeknek kell lennünk, e téren minden előítéletet leront a szív és ész nagysága.

E magyarázata a holnap ünnepélynek sokkal méltóbb ama szobarhoz, melyet leleplezni készülünk és annak nevéhez, a kit dicsőítünk, mint a dicsőretetek bármely özöne, mint a tekintély és méltóság előtti megalázkodó hódolat.

Szepesy püspök szobarra csak akkor bír valódi jelentőséggel, ha fölkelte bennünk a polgári érületet és a hazaszeretetet s a kettő egyesülésével intelemmé válik a közügyek körüli önzetlen munkásságra, ha azt tanúsítja, hogy a mély vallásosság és egyházához való hű ragaszkodás soha se jöhet azért meghasonlásba, ha a jöszívűség, alkotó szellem és tettvágy világi térre is kihát és viszont a polgárok hálája és elismerése nincs álláshoz vagy valláshoz kötve ott, hol igaz érdemek jutalmazásáról van szó.

Údv a nagy püspök szellemének, áldás emlékének!

Négyesi Szepesy Ignác báró pécsi püspök.

A magyar katolikus püspöki kar közel kilencszáz éves multjában a pécsi püspökök hosszú sora igen díszes helyet foglalt el. Az a hetvenhat püspök, ki eddig és szeken állt, jelentékeny nyomokat hagyott maga után Magyarország történetében, mert nemesak maga e kitünő állás, nemesak az a nagy nyomaték, melylyel a pécsi püspök szava mindig dicselkedhetett hanem valóban e püspökök közül igen számosnak egyénisége is a magyar történelem legkivalóbb, legnevesebb alakjai közé számítható. Így mindjárt a második: Mór, szent életével tűnt ki; miért már sok száz év óta a nép állandó tiszteletének tárgya lévén, IX. Pius a boldogok sorába iglatta, s a pécsi püspöki megye területén egyházi tiszteletet is engedett részére. Csingé János költőj néven Janus Panonius kora egyik legkivalóbb latin költője, messze földön nagy hírnevet szerzett magának és a magyar névnek, habár nem áll az, mit Toldy F. róla hirdetett, hogy ő írta az első magyar nyelvtant; (épen ellenkezőleg: ő a magyar nyelvet lingua barbarica-nak nevezte). Szathmáry György idejéből a renaissancekor egyik becses szobarászati művet birjuk; Veráncsics Antal, ki számos más pécsi püspökkel együtt az esztergomi érsekségre emelkedett, a legelső magyar történetírók közé tartozik, s nagy becsű krónikája ma is forrás munka; míg Telegdy Miklós a hit-

*) Dr. Gerecs Péter »Négyesi Szepesy Ignác báró pécsi püspök emlékszóbar« című művéből. 3 képpel. Nyom. Feiler Mihályval a Iyc. nyomdában

viták korában élt, nagytudományu és kiváló szónok, mesteri szép és zamatos nyelven írt munkáival Pázmány előfutárjaként tekinthető. Így számosan mint kiváló politikusok, államférfiak, a legtöbbben pedig az egyházi élet terén fejtettek ki munkásságot és Pécsnek, s a pécsi püspöki széknél történetét sokszorosa bele fonták Magyarország és a magyar kultúra történetébe. Különösen a gyzásos törökholdóság utáni időben valnak ki Pécs püspökei regeneratori működésükkel közöttük különösen Klimó és Szepesy a kultúra oltárára tett nagyszerű áldozataikkal.

Pécs a másfélszázéves törökjáróm után még jó ideig nem tudta kiheverni sebeit. Maria Terézia ugyan a szabad királyi városok sorába emelte és ez a város fejlődésének igen nagy lendület adott; mind a mellett a kulturális terén főpapjainak áldozatkészségére sokszorosan rászorult. A folyó száz év elején Magyarország alkotmányos tekintetben már-már végonyaglabban szenvedett, tehát a kultúra ügye felülről, az idegen kormánytól épen semmit sem várhatott Erős fejlett, ontudatos nemzeti társadalomról pedig, tudjuk, még ma sem beszélhetünk. Akkor a nemzet 200 000 nemesből állt, s a főurak már jóformán elfeledték saját anyanyelvüket is; és ha tán nem vetkőztek le mindnyaján, minden nemzeties érzést, a magyar nyelv és nemzet mint politikai és társadalmi tényező igen sok ember szemében már kö el állt a sírhoz Ez időtájt mondta Kazincynak egy magyar grófné, mikor arról szólt, hogy tudnak-e fiaj magyarul? — teljes sértődéssel: »Hiszen csak nem nevelem őket szolgabíróknak?!...« Ez időben mondom Pécs is szellemében úgy, mint nyelvében idegen volt s így kettős azoknak az érdeme, a kikben ilyenkor elég lekierő és bátorság volt, szóval és tettel hirdetni, hogy él a magyar nemzet, s élni fog, ha a kultúra utjára lép. A nemes csira nem hiányzott ugyan, de a kik ezt apolásuk alá fogták, kettős érdemet szereztek maguknak. Hogy ezek között a magasabb gondolkozásuak között a magyar kat. papság igen díszes helyet foglal el, mindenki előtt ismeretes. De itt épen a pécsi papságról allíthatjuk, hogy ez e válságos időkben nemesak az általános egyházi érdekek, hanem tisztán a tudomány és nemzeties irányu műveltség előharcosai között is igen buzgón, mondhatnám több tüzzel és nagyobb áldozattal küzdött, mint akármely más nemzet papsága. Így tudjuk, hogy 1790 táján Nunkovics György, pécsi nagyprepost a magyar nyelvtanra kitűzött országos pályadíjhoz jelentékeny összeggel járult, s így része volt a nyelvügyi mozgalmakban is

De legmagasabb alak e téren Szepesy Ignác báró, ki jóval később, 1828-ban foglalta ugyan itt el a püspöki széket, s rövid tíz évi, de páratlan tevékenysége után már elragadta a hálát, mégis nemes lelke és nagy áldozataival halálra kötelezte maga iránt e várost e megyét, az egész Dunántúlt, sőt bátran mondhatjuk, az országot

Szepesy báró már előbb mint erdélyi püspök, buzgó tevékenysége, nemes szive és bőkezűségével megnyerte a berecs kis ország szívet. 1780. aug. 13-án született Egerben, s miután Pesten filozófiát, Bécsben teológiát hallgatott, 1803-ban pappá szentelték; de már előbb is az egri seminariumban tanulmányi felügyelő, később pedig érseki szertáros és végre titkár lett. Alig töltött azonban a tehetséges fiatal pap két évet az érseki udvarban, püspöke őt egri plebánossá nevezte ki, s e hivatalában buzgólkodott 1808-ig. Ekkor kanonok lett s mint ilyen borsodi főesperes és végre kisprepost, Tizenegy év mulva, mikor Rudnay Sándor erdélyi püspök esztergomi érsekségre emelkedett,

Ferenc király Szepesyt nevezte ki helyébe. Erdély újonjva fogadta a már ekkor népszerű főpapot, s ez a nép szeretetét sokszorosan ki is érdemelte. A népnevelés ügyében már itt sokat tett, s a nép nyomorát is, a merre csak ment, mint nemesszívű szamaritanus enyhítette. Nagy összegeket, évenként 10,000 forintot fordított sajátjából a papnevelés fejlesztésére, és azonkívül számos községnek állította helyre roskadozó templomát, vagy építtetett újat.

Kiváló szeretetreméltó nyájassága és jó lelke még ma is ismeretes Erdély számos félreeső falujában, a hol mint jötevő anygal jelent meg számtalanszor és soha sem távozott a nélkül, hogy a szegény nép az ő keze áldását ne érezte volna.

Szepesy mint említém, az erdélyi püspöki széken tíz évet sem töltött, s neve mégis jóval megelőzte őt Pécssett, hová 1828. febr. 24-én egészen váratlanul érkezett meg, úgy hogy a fogadására tervezett ovációkból semmi sem lett. Ő egész életében a nemes egyszerűség embere volt, s mindenben kerülte a feltűnést és ünnepeket, hogy annál több ideje maradjon a tettekre. Hogy mint gondolkozott e tekintetben, érdekesen mutatja az a beszéde, melylyel erdélyi püspöki széket elfoglalta volt: »Senki ne nehezteljen rám, úgy mond, ha én a napnak nagy részét mindig magamnak és hivatalomnak fogom szentelni, s ha időmet délig valamint az esti órákat is elzárkózva fogom tölteni, vagy ha valamikor hosszú, időtöltő enyélésbe, beszélgetésbe, örömet nem fogok érezkedni és az unalmas látogatástól menekni óhajtván, kedvetlenségem nem fogom eltakarni...»

Elfoglalván új megyéje széket, rendre járta a községeket s faradhatatlan buzgóságot fejtett ki a vallási és erkölcsi élet fejlesztésében. A mi azonban emelkedett gondolkodását logjobban jellemzi, az hogy a nép vallás-erkölcsi életének emelésére legfontosabbnak magát a népnevelést tartotta, s ezért alapját vetette a püspöki tanítóképző-intézetnek. E célra sajátjából négy professori állást rendszeresített, s az egyházi engedményekért évenként begyűlt pénzt is a szegény tanítók között osztotta ki, míg azokat az egyháziakat, kiknek jóvődelme ez által csökkent, fizetések javításával kárpótolta. Epen ilyen atyai gondoskodást tanúsított az alsó papság sorsa iránt is, midőn elrendelte, hogy minden újonnan kinevezett plébános kaplanjának évenként legalább 60 pengő forintot fizessen, holott azelőtt keves kaplánt kapott az egész megyében 80 váltó forintnál többet.

Legkiválóbb, maradandó becsű műve a lyceum vagyis jogakadémia, melyre nagy összegeket költött. Pécssett, mint tudjuk, már Nagy Lajos állított 1367-ben főiskolát, melyben a gymnasiumi tanulmányokon kívül az egyházi és polgári jogot is tanítottak. Ennek utolsó igazgatóját Illicinus Péter esztergomi kanonokot Oláh Miklós érsek nevezte ki, az egyetemnek 1552-1558-on innen többé nincsen nyoma. Később Klimó György püspök gondolkodott főiskola felállításáról, de terve kivételében megakadályozta a halál. II. József azonban ide helyezte 1785-ben a győri jogakadémiát, mely 1802-ig itt működött, minthogy azonban azt Győr vármegye és város s az ottani káptalan folyamodványára visszahelyezték, Pécs főiskola nélkül maradt, a míg Szepesy püspök nagyszerű alapítványával azt újból meg nem teremtetete.

Alig foglalta el Szepesy a pécsi püspöki széket, már 1828-ban a megyei papnevelőnek számára bölcséleti tanfolyamot nyitott, s annak számára felsőbb helyen nyilvánossági jogot kért. E jogot meg is nyerte, azzal a feltétellel, hogy a

tanárok számát a többi bölcséleti iskolák szervezése szerint egészítse ki, egyszerűsödő felszólítást kapott felsőbb helyről, hogy csatolja iskolájához a jogi tanfolyamot is. A bőkezű főpap kész örömmel hozta meg e célra áldozatát, s a bölcséleti tanfolyamot, mint nyilvános intézetet már 1831-ben átadta a közönségnek, két évvel később pedig megnyitotta a jogi tanfolyamot is. Először több mint száz ezer váltó forintot díszes épületet emelt; de látván később, hogy a paulinusok nagy zárdaépülete e célra alkalmasabb, Baranya vármegyétől megvette az elhagyott épületet 30,000 p. forintot s újabb 100,000 v. forintnyi költséggel restaurálván, mintegy 251,250 váltó forinttal az intézetet végleg megalapította. Kötelezte egyszersmind királyi helybenhagyással a pécsi papnevelő-intézetit uradalmat, hogy jövedelmeiből évenként 1750 váltó forinttal járuljon két philosophiai tanár fizetésének pótlásához. Nagy költséggel restaurálta ez alkalommal a paulinusok zárda-templomát is, melyet a törökidők óta raktárnak használtak. Oltárt, orgonát, padokat és szőszeket készíttetett, s a toronyba az évek számának (1832.) megfelelő súlyú négy harangot öntetett. Később, hogy a lyceum jövedelmeit növelje, az épület fő-utca felőli részére 3000 firtal nyolc boltot vagatott. Halála előtt kevéssel eltökélt szándéka volt 100,000 firtal megvenni a mágoesi uradalmat is; de fájdalom, ebben megelőzte a halál. A lyceum számára később 50,000 firtal könyvnyomó intézetet is állított abba az épületbe, mely hajdan a paulinusok szolgáinak lakóháza volt. Ellátta két francia és két angol gappel, sőt már betűöntő műhely felállítását is tervezte s e célból megvette a szomszédos telket is, de a halál ennek kivételében is megakadályozta. A bölcséleti tanfolyamban 6, a jogiban 4 tanár működött. Az 1835. évi aug 5-én kelt és Ferdinand király által ugyanazon év aug. 27-én szentesített alapítványi oklevél szerint a bölcséleti tanfolyamban négy világi és két zircicstercita rendű papot, a jogiban pedig egy világi papot, két cistercita rendűt és egy világi egyént alkalmazott és kívánt jövőben alkalmaztatni, a világi pap- és nem-pap tanárok kinevezési jogát magának és utódjainak tartotta fenn, a cistercita rendűk kinevezését pedig a rend apátjának engedte át; míg a felügyeleti jog természetesen a felsőbb hatóság kezében maradt.

E felsőbb tanintézetet, mely bölcséleti és jogi tanfolyamot foglalt magában, az 1836. országgyűlés a következő szavakkal iktatta törvénybe: »Hálaérzéssel fogadják az ország rendei négyesi B. Szepesy Ignác pécsi püspöknek a közjó előmozdításában bizonyított munkás tevékenységét, melynél fogva Pécs városában tulajdon költségein bölcselkedést és törvény-tanító-intézetet állított fel, mely jeles és követezre méltó alapítványt Ő Felsőge kegyelme megegyezésével örök emlékül törvénybe iktattak.»

A jogi főiskolának szükségképeni kiegészítőjeül vegye nyilvános könyvtárról kellett gondoskodnia. Volt ugyan már ekkor ilyen Pécssett, mert Klimó püspök 1774 körül, saját palotájában nyilvános könyvtárt nyitott, mely Horváth István szerint a történeti kútfők tekintetében hazánk valamennyi könyvtárát fölülmúlta. De ez a nagy püspök halála után, előtétet és hiányos felügyezés miatt tetemes csorbulást szenvedett, s egészen elhagyatva megszűnt nyilvános könyvtár lenni. Szepesynek tehát itt is alapítóték kellett fellépnie, s a régi könyvtár roncsait több mint 4000 kötettel szaporítva, áttette abba a díszes épületbe, melyet előbb a lyceum céljaira épített. Azután pedig rendes könyvtárosi állást szervezve, az egészet szakszerűen rendezette és a nyilvános-

ságnak átadta. A könyvtárhoz egyszersmind 400 darabból álló ásványgyűjteményt is csatolt, s a Klimó idejéből fennmaradt, de időközben megfogyott pénz-gyűjteményt jelentékenyen gyarapította.

A lyceum ügyeit egy u. n. generalis consessus kezébe tette le, melynek elnöke, az időszerinti pécsi püspök, tagjai a püspöki vicarius, püspök-helyettes, a pöredirector, a zirci apát, Pécs város bírája, polgármestere és pénztáros, továbbá a philosophiai, jogtani és hittudományi karnak három legidősebb professora. Ez utóbbiak közül az elsőt a lyceumi nyomtató intézet igazgatóságával is megbízta. A consessus tagjai voltak végre a könyvtáros és a lyceumi actarius. Ez a testület vizsgálta meg a számadásokat, rendelkezett a fennmaradó pénzről, s gondoskodott minden szükségről.

Ezen kívül nem mulasztá el Szepesy a tanulmányi ügyekről is intézkedni. Minden tanár számára megszerezte a szükséges tankönyveket olyképp, hogy azok mindenkor az illető tanszékei legyenek. Ezeket költött a természettani, mechanikai szerek, mathematicai instrumentumok és rajzokra. Szigorúan megtiltotta a tanároknak a dictálást és elrendelte a humanus bánásmódot is. A nyilvános vizsgálatokon mindig megjelent, azokon maga is examinált és vitatkozásokat rendezett, s a győztesnek öt aranyat szokott ajándékozni könyvekre.

E nagy buzgalma és jelentékeny áldozataival ő Pécs város kultur életében korszakot alkot s neve ettől elváthatatlan. Erdemén az mitsem változtat, hogy az intézet később a 48-iki események folytán olyan mostoha sorsra jutott, hogy feladatát évek során át nem teljesíthette.

A főiskola 1848-ig szépen virágzott. Hallgatóinak száma 1833-ban a két jogi osztályban 50; a két bölcséleti tanfolyamban 210. 1838-ban 96 és 205; 1843-ban 74 és 215; 1848-ban 80 és 176. Ekkor a háború zivataraiban bizonytalan időre megszűnt; sőt 1851-ben a két bölcséleti osztályt is megszüntették s beleolvastották a már előbb is fennálló gymnasiumban. Ettől kezdve a nagygyimnasium igazgatóját és a négy felső osztály hat tanárát a pécsi püspök nevezte ki, s fizetésüket a Szepesy-alapítványból húzták 1865-ig.

Girk György pécsi püspök fáradozásainak sikerült végre 1863-ban a zirci-apáttal olyképen egységre jutni, hogy a rend átvette az egész főgymnasiumot összes terheivel együtt, s viszont a rend 1680 ft évi segínyt húzott a Szepesy-alapítványból, de a zirci apát 1873. november 28-án kelt levelében erről is lemondott. Mihelyt a szerződés létrejött, Girk megteremtette a szükséges lépéseket a jogi-tanfolyam visszaállítására. A főkérmény-szék ebben az ügyben 1865. aug. 25-én 65415. sz. a. k. leiratával intézkedett, a melyben tudatja, hogy Ő Felsőge aug. 2-án kelt elhatározásával a pécsi joglyceum megnyitását azzal a feltétellel engedte meg, hogy »a magyarországi jogakadémiák iránt 1850. szept. 29-én kelt legfelsőbb elhatározás, valamint az e tárgyban már kibocsátott és jelenleg is érvényes, vagy még ezental kibocsátandó rendeletek határozatai ezen tanintézetre nézve is kötelező erővel bírnak, és hogy különösen az igazgató és tanárok kinevezése mindenkor a nm. udvari cancellária jóváhagyásának fentartásuké. Intézkedik azután a rendelet a tanszékek betöltésének módja a helyettes tanárok fizetése és az alapok gyarapítására nézve is.

A pécsi püsp. nyilv. joglyceum I. évi folyama eszerint 1865. október hóban megnyílt s egyelőre a kir. jogakadémiák mintájára csak három osztályból állott. Hallgatóinak száma 1865-től kezdve 23-ról 1867-68-ig, mikor mind a három osztály

teljessé lett, 96-ra, a következő tanévben pedig 135-re növekedett.

A mi Szepesy irodalmi munkásságát illeti, mivel ő német nevelésben részesült, magyar nyelven írt művei e tekintetben a kor színvonalára nem emelkedhettek. De más felől éppen ebben rejlik nagy buzgalmanak igazi becsé és érdemeinek marandóságát, melyeket ő épen a nemzeti nyelv és irodalom ügyében szerzett. 1834-ben kezdte meg a szentírásnak bő jegyzetek és magyarázatokkal kísért magyar kiadását. Ez a fordítás, melyet részben mások segítségével, rövid három év alatt befejezett, habár egészben Kaldi nyomán készült, fadalm a stilusnak tömörsége, világossága, valamint a szabotosság és egyöntetűség tekintetében nem mondható egészen sikerültnek; mind a mellett a korviszonyaihoz képest nagy szolgálatot tett.

Eredeti művei közül számos magyar és néhány latin egyházi és alkalmi beszéden kívül, melyeket 1839-ben Peitler Antal püspöki titkár gyűjtött össze, megemlítendő a délutáni istentisztelet magyarúl tarthatása végett kiadott „Könyörgések és Énekek”. Kolozsvárt pedig megjelent: „Isten imádó keresztény, e s néhány cikke a Tudományos Gyűjteményben stb.

Szepesy magyar nemzeties érzületének és buzgóságának szép bizonyítványa az a rendelete is, mely az anyakönyveket magyarúl rendeli vezetni. Különbön élénk részt vett a nemzeties irányú országos mozgalmakban is, így az országgyűlés elé véleményét terjesztett, miként lehetne a magyar nyelvet legsikeresebben erősíteni nélkül terjesztani. E célból ő 100 000 forintnyi tőke elhelyezését kívánja, melynek évi 6000 frtnyi kamataiból Szombathelyen, Komáromban, Szegeden és Miskolcon iskolákat kellene felállítani.

A nyelvügyi téren kifejtett buzgó tevékenységét sietett az Akadémia is elismerni, midőn 1830-ban az igazgatótanácsba, első nagygyűlésén pedig 1831-ben tiszteletli tagul választotta. Szepesy e bizalomnak derekasan megfelelt, mint a Magyar nyelv Szótárának előmunkálatai körül kifejtett munkássága, mind pedig bőkezű adománya által, amennyiben évenként 600 pengő frttal járult az Akadémia alapítókéjéhez. A király 1835-ben a szt.-István-rend közep keresztjével tüntette ki.

Ettől kezdve azonban a nemeslelkű főpap elkezdett betegeskedni, s habár sikerült orvosainak életét egy ízben megmenteni, három év múlva, munkás életének delén, 1838. július 16-án az élők sorából elköltözött. A kórtársainak hosszú sorát bizonyára gyarapította volna, ha a halál őt ily váratlanul, s ily korán el nem ragdja. Kidalte vesztés volt a közügyre és kulturára ép úgy, mint az egyházra. Ezért Pécs csak rég érzett báláját fejezte ki, midőn a ritka nemes jellemű és minden áldozatra kész nagy ember ércalakját legszebb terén felállította. Pécs ezzel immár megmutatta, hogy nemcsak hálás tud lenni a vett jótéteményekért, hanem példát adott az önzetlen munka elismerésére is, s példaképet állított az eszményiségnek az önzetlen munka- és áldozatkészségnek követésére a jövő generációk számára is.

V. ö. Szepesy I. Egyházi beszédei. Kiadja Peitler Antal. E'632. — A. m. k. Jogakadémia és Joggyeumok története. Hivatalos adatok alapján. Különnyomat a Budapesti Közlönyből. Pest. 1873. Athenaeum stb.

A villamos részvénytársaság egyik lapban nyilatkozatot tesz közbe, melyben a villamvilágítás elmaradását a hely engedélyezésére vonatkozó közgyűlési határozat elleni fellebbezésekre vezeti vissza és egyuttal a fellebbező biz. tagokat mintegy denuncálja a közönség előtt. Az,

hogy egy magánvállalat a bizottsági tagok törvényben gyökerező jogával szálljon szembe, szokatlan dolog; de a villamvilágítás ügyében annyira szokatlan dolog esett meg, hogy ezen sem csodálkozunk és csak azért hozzuk fel, hogy két megjegyzést tehesünk: egyik, hogy tudunkkal a ministerium nemcsak a hely kérdésében, de a Ganz-fele szerződés jóváhagyásában és átruházásában sem döntött még, — másik, hogy a hely átengedése nem volt a szerződésben és így a társaság, midőn ingyen helyet kért, önmaga állította fel az akadályt Végre azzal nyugtathatják meg a biz. tagok a vállalatot, hogy nekik is nem egy a villamvilágításnál is fontosabb közintézményre várakozniok kell, mert — »nincs pénz.«

Megnyugtató.

Megelégedéssel, de még nagyobb megnyugvással olvasók a „Fünfk. Zeitg.” folyó november hó 2-iki számának a napi hírek tartalmazó rovatában — bizonyára a megyei intéző körök inspirációjára — közölt ama értesítő cikkecskéjét, mely szerint Benyovszky Manó siklósi főszolgabíró már a jövő év január havában ottani állását az arvaszéknél rendszeresített új ölnöki stallummal cseréli fel és helyére mint főszolgabíró Jeszenszky Gyula tétetik át. Ezzel tehát nemcsak hogy megtartjuk a közügynek egyik **jelesünket**, hanem egyuttal a másik hatalmas közigazgatási erőt, a már rég kiérdemelt előléptetésben is részesítjük! — De ami még sokkal több ennél, nem zavartuk meg ezzel azt a szép főszolgabírói quartettet sem, a melyért bennünk az egész Dunántúl oly jogosultán megirigyelhet! — Mert hisz mi vagyunk ama irigylendő boldogok, akik már az évek hosszu során át magunkénak mondhatunk: egy **Forray Ivánt**, a serény szorgalom és **komoly munka emberét**; egy **Kiss Aladart**, a kitünő és **alapos kriminálistát**; egy **Polgár Jenőt**, a minden igaz ügynek egész az öngyótrésig lelkiismeretes és **megvesztegethetlen bajnokát** és im így már most egy **Jeszenszky Gyulát** is, a díszes dekorum és **higgadt józanság** szép példát nyújtó és muntaképet! Valóban gyönyörű összhangja a hivatalos és társadalmi legkényesebb követelményeknek!

De ah, miért kell szívünk ez örömteljes megnyilatkozásánál a szép remények e derült poharába keserű örömecepeknek is elegyedniök?! — Mert fadjalom, azt meg mi hallók, hogy megyénk egy másik oszlopos lőtisztviselője, szeretett alispánunk sógora és komája **Gyenes Kletus** megyei főszámvevő úr — a pécsi lakbörviszonyokkal abszolút nem lévén megelégedve — a közpályáról visszalépné és ép az említett indoknál fogva még esetleg városunkat is elhagyni készül! — Ki fogja e szakembert, ki e **társadalmi kiváló alakot** méltóan helyettesíteni? — De ne legyünk elesűgdedek! Bizzunk kis alispánunknak az **örök justitia** lángoló szövetekével felfegyverzett nagy keze e téren is bizonyára szerencsés alkotásaiiban! — De hisz mit is töprenkedünk e kérdés megoldásán illetőleg ennyit is? — Most jut ép eszünkbe az egyidejűleg hozzánk szárnyalt ama másik megnyugtató hír is, hogy hisz vármegyénknek — a kiváló tehetségeket és jellemeket oly finoman felfedező — és fenti címében jelzett nagy **Vilmos** a, máris megtalálta az imént érintett vesztésé megfélelő karpótlását, amennyiben, mint ugyancsak hallok, ügykezni fog a távozó helyett,

Kalupka Bélát alkalmaztatni, kinek igaz méltatására csak Pécs városának nem volt meg a kellő érzéke!

Haj, de közigazgatást és pedig a közpötlően önkormányzat magaslátan álló közigazgatást csak Baranyában lehet feltalálni! Boldog megye s még boldogabb polgárok, kik ennek területén laktok! No de ép azért szó ami szó: »risum teneatis amici!«

Pipi.

Hirek.

— **A Szepesy-szobor leleplezésének küszöbén** ismétellen közöljük az ünnepegy sorrendjét és pedig: F. hó 5-én d. e. 10 óraker istentisztelet a belvárosi templomban istentisztelet után felvonulás a sétateren elhelyezett szobor elé, hol az ünnepegyt a »Pécsi Dalárda« nyitja meg Kőlesey-Hymnus-ának élénkelelével. Ezután következik Bánflay Simon kir. tanácsos ünnepegy beszéde, miközben a szobor lelepleztetik és Aidinger János kir. tanácsos polgármester a város nevében a szobortáveszi. Az ünnepegyt a »Pécsi Dalárda« éneke zárja be. A sétaterre csak jegyegegy elátottak lephetnek be, jegyek kaphatók még a mai nap folyamában Vaszary Gyula rendőrfőkapitányál. Ugyancsak mint már említettük, Szepesy Ignác püspök emlékére a Szt. Pál társulat is ünnepegyt rendez f. hó 5-ikén d. u. 5 óraker a papnevelő intézetben. Az ünnepegy másóra: 1. Előki megnyitó Tartja: Dujmovics Zsigmond IV. é. h. h. 2. Ifjakara. Kühmstedt »Drunk megdicsőölése« című oratoriumából. Előadja: az intézeti énekkar. 3. Alkalmi költemény a Szepesy-szobor leleplezésére. Szavalja. Polgár János IV. é. h. h. 4. Tavaszidal. Mendelssohn-tól. »Nocturne.« John Fieldtől. Fuvolon előadja: Palkó József IV. é. h. h. 5. zongoran kíséri: Káin Ábel IV. é. h. h. 5. Négyesi bárol Szepesy Ignác Élet-és jellemrajz. Főolvasza: Tóth Béla II. é. h. h. 6. 14. Sonata (D dur). Haydn-tól. Előadja: Éber Geza II. é. h. h. 7. »Isten dicsősége« Beethoven-tól. Előadja: az intézeti énekkar.

A Szepesy-szobor költségei tudvalegöl 10 000 frttan állapítottak meg. Minthogy ez összeget a gyűjtések és hagyományok az ugynevezett Szepesy-alap nem fedezi, a város e célra a sör és cukoradók fölszögegegyből szolgáltalt 2200 frtot. Ezen költségeken fölül vannak még a szobor alapozási munkálatai, melyek egymagok 765 frtra rugnak, továbbá a leleplezési ünnepegy költségei, melyek összesen aligha kerülnek ki 2000 frtból és így ebből is kitetszik, hogy a város egymaga több mint 4 000 frttal járul e kegyeletes alkotásához, ami épen a mai néhez viszonyok között nem csekélyelhető áldozat és szép bizonyítéka városunk hálás érzületének. Vajha a város polgárai — kik a leleplezés szép ünnepegyt tömeges résztvevőkkel bizonyára impozánsa is fogják tenni, a bőkezű püspök szobrártatva nemes tettekre hevülnének és Szepesy példáját követve áldozának a közölcokra alapítványokkal, hagyományokkal!

— **Zsolnay kitüntetésé** Erzsébet királyné Ö Felsege e napokban magas látogatásával szerencsélitette Zsolnay Vilmos világhírű gyarának budapesti üzletét és azt behatóan megismerlén, több értékes attort munkaju talat és dísztagyart vasárolt. Ö Felsege hosszu évek óta nem látogatott meg nyilt üzletét s most a kitüntetés először is Zsolnayt érte, mihez öszintén gratulálunk.

Ünnepegyes katonai eskü A helyben állomásozó közöshadseregbeli 44-ik s 52-ik ezredbeli katonaság f. hó 1-én a

Árverési hirdetés.

A pécsi kir. tszék mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy Krausz Karolin pécsi lakos végrehajthatónak

Ritzl Péter és neje szül. Zich Borbála végrehajtást szenvedő elleni 300 frt követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő Zsibrik község határában fekvő, a zsibriki 20. sz. tjkvben felvett I. alatti 41. hszsz. 21. sz. ház, 42. 43, 391, 563, 638. 194a. hszsz. fekvőségre mint egy jószág-tesztre az árverést 980 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi **november hó 20-ik napján**

délelőtt 10 órakor Zsibrik községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 98 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kézéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék mint tkkvi hatóság 1893. évi augusztus hó 3. napján.

Lukrits István kir. tszéki bíró.

PETANOVITS

„Metropole szálloda“**Budapest, Kerepesi-út.**

Az *egyedüli* szálloda Budapesten, mely *központi fűtés által állandóan fűtött szobákkal bír.* Felvonó gép (Lift), villamos világítás és fürdők a szállodában. Kötő étterem és kávéházzal. Mérsékelt árak.

Kiszolgálás és világítás nem számítatik.

Kitűnő tisztelettel

Berkovitz J.
igazgató.

Frühau J.
szállodatulajdonos.

Biztosítsuk életünket!

Mindennemü biztosítási ügyben

élet, tűz, jég és átalány- biztosításokban

a legszivesebben ad felvilágosításokat
— mindenkor különös tekintettel a

felek érdekeire —

Feiler Mihály

az „Első Magyar Általános Biztosító-Társaság“
pécsi címzetes főügynöke.

(Lyceumi nyomda-épület.)

Aki életét biztosítja, az gondoskodik családjáról és egyuttal tőkét szerez!

Gondoskodjunk a hozzánk tartozókról!

Biztosítsuk vagyonunkat!

Árverési hirdmény.

A pécsi kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fellenstein Tamás végrehajthatónak

Lauer György és neje Eichinger Rózsa végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tökékövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. tszék területén levő Nagybudmér községben fekvő, a nagybudméri 164. sz. telekjében felvett $\frac{1}{4}$ 64. e. H. h. 35 sz. ház, udvar, kertre az árverést 693 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi **november hó 24-ik napján** d. e. 10 órakor Nagybudmérban a községi bíró hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 69 frt 30 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkkvi hatóság 1893. évi augusztus hó 30. napján.

Lukrics István, kir. tszéki bíró.

13194. sz. tkvi. 1893.

4578.

Árverési hirdmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schöffler Henrik hidasi lakos végrehajthatónak

Tóth István

alperes végrehajtást szenvedő elleni 310 frt — kr. tökékövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. tszék területén levő Hidas községben fekvő a hidasi 226. sz. tjkben felvett I. 288. hsz. 201. sz. ház udvar $\frac{1}{4}$ telekre összesen 1623 frt, úgy hidasi 595 h. tjkben felvett $\frac{1}{4}$ 5900/u. j. I. E/14 hsz. fekvőségre 196 frt, úgy a hidasi 1118. h. tjkben felvett $\frac{1}{4}$ 292 hsz. földre 68 frt, úgy hidasi 1774. h. tjkben felvett I. alatti 1874. 1878. 4181. 4270. 4346 hsz. fekvőségre 91 frt, úgy a hidasi 442. h. tjkben felvett $\frac{1}{4}$ 5873 hsz. fekvőségre 536 frt, úgy a nádasdi 524. h. tjkben felvett 4086. hsz. fekvőség alperes illetett részére 374 frt, végül a nádasdi 530 h. tjkben felvett $\frac{1}{4}$ 4087 hsz. fekvőség alperes illetett részére 442 frt elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi **december hó 16 napján** d. e. 10 órakor és pedig a hidasi ingatlanok még a nádasdi ingatlanok ugyan ezen nap délután 3 órája Hidas és Nádasd község bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %, vagyis 162 frt 30 kr, 19 frt 60 kr, 6 frt 80 kr, 9 frt 10 kr, 53 frt 60 kr, 37 frt 40 kr, 44 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkkvi hatóságnál 1893. évi aug. hó 3. napján.

Lukrics István, kir. tszéki bíró.

Árverési hirdmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Scheffer Henrik és csalakozás folytán Bernhardt Menyhért végrehajthatónak

Bernhard Mihályné szül. Kaufmann Erzsébet

végrehajtást szenvedő elleni 510 frt — kr. tökékövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. tszék területén levő Hidasd község határában fekvő, a hidasi 1551. sz. tjkben felvett 380. hsz 263. sorsz. házra és belsőségre 467 frt, $\frac{1}{4}$ 611. hsz. fekvőségre 19 frt, $\frac{1}{4}$ 627. hsz. fekvőségre 14 frt, $\frac{1}{4}$ 1892. hsz. fekvőségre 20 frt, $\frac{1}{4}$ 3984. hsz. fekvőségre 16 frt, $\frac{1}{4}$ 472/a hsz. fekvőségre 90 frt, $\frac{1}{4}$ 5075. hsz. fekvőségre 67 frt, hidasi 1483 sz. tjkben felvett $\frac{1}{4}$ 5989. hsz. fekvőségre 60 frt, a hidasi 1556. sz. tjkben felvett $\frac{1}{4}$ 2398. hsz. fekvőségre 60 frt, $\frac{1}{4}$ 3031. hsz. fekvőségre 60 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi **december hó 13. napján d. e. 10 órakor** Hidasd község hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%, vagyis 46 frt 70 krt, 1 frt 90 kr, 1 frt 40 kr, 2 frt, 1 frt 60 krt, 9 frtot, 6 frt 70 krt, 6 frtot, 6 frtot, 6 frtot és 6 frtot készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi miniszeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkkvi hatóság 1893. évi augusztus hó 30. napján.

Lukrics bíró helyett

Bogyay Pongrác, kir. tszéki bíró.

10594. sz. tkvi. 893

4584

Árverési hirdmény.

A pécsi kir. tszék mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy Greiner Samuel szentkirályi lakos végrehajthatónak

Kerner Ferenc és neje Jontal Magdolna atai lakosok végrehajtást szenvedők elleni 56 frt tökékövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. bíróság területén levő Áta község határában fekvő, az atai 40. sz. betetben I. 49. hsz. kert, 50. hsz. 27. sorsz. ház 245/20, 561/20. b. hszsz. részletekből és $\frac{1}{2}$ -ed rész legelőből álló $\frac{1}{2}$ zsellerségre 457 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi **november hó 15. napján** d. e. 9 órakor Áta község bírói lábában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 45 forint 70 krajczárt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék mint tkkvi hatóság 1893. évi június hó 2. napján.

Bogyay Pongrác, kir. tszéki bíró.

Árverési hirdmény.

A dárđai kir. bíróság mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy Berger Jakab vörösmarti lakos végrehajthatónak

Maisztrovics Ferenc vmarti lakos végrehajtást szenvedő elleni 62 frt 62 kr. töké követelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárđai kir. járásbírósg területén levő Vörösmart községben fekvő, a vmarti 1510. sz. tkvben felvett 49. hsz fekvőségre 16 frt, úgy a darázi 825. sz. tjkben felvett 2665. hsz. fekvőségre 472 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1893. évi november hó 22. napján** d. e. 10 órakor **Vörösmart** községben a jegyzői irodában, míg a darázi 825. sz. tjkben felvett ingatlanra **Darázson 1893. nov. hó 22-én délután 3 órakor** a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % -at, vagyis 1 frt 60 krt és 47 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvény-cikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi miniszeri rendelet 8. §-ban kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A dárđai kir. bíróság mint tkkvi hatóság 1893. évi aug. hó 20. napján.

Jobst Béla, kir. aljbíró.

15101. sz. tjkv. 1893

4586

Árverési hirdmény.

A pécsi kir. tszék mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy Stern Károly végrehajthatónak

Szeitl János és neje Weber Gertrud végrehajtást szenvedő elleni 3500 frt tökékövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő Kékesd község határában fekvő, a kékesdi 90 sz. tjkben felvett $\frac{1}{4}$ 360. hsz. 80. sz. malomház — mint fölülépítményre és ehhez tartozó kert, szőlő s szántóföld haszonélvezetére — a C 1. — illetve C 4-5. alatti szolgalmi jog tartásával 1019 frtban, — a szellői 17. sz. tjkben felvett I. a. $\frac{1}{4}$ telekre és hozzá tartozó legelő illetőségre 252 frt, a szellői 79. sz. tjkben felvett $\frac{1}{4}$ 861. b. hsz. z. fekvőségre 227 frtban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi **december hó 4-ik napján** d. e. 10 órakor **Kékesd**, és 1893. évi **december hó 5-ik napján** d. e. 10 órakor **Szellő** község hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % -at, vagyis 101 frt 90 krt, 25 frt 20 krt s 22 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett a kir. tszék mint tkkvi hatóság 1893. évi augusztus hó 24. napján.

Lukrics tszéki bíró helyett:

Bogyay Pongrác, kir. tszéki bíró.

Uj könyv- és papirkereskedés!

Felhivom a t. közönség b. figyelmét azon körülményre, hogy **PÉCSETT, Király-utca, Hattyu-épületben (Schönwald Imre ékszerüzlete mellett) egy jól berendezett**



könyv- és papirkereskedést

nyitottam.

Jól felszerelt raktár, jó minőségű áruk, mérsékelt árak, gyors, pontos és előzékeny kiszolgálás által t. vevőim megelégedését reményelem kiérdemelni.

Könyv- és könyomdai munkák felvétele a legjutányosabb árak mellett.

Mindennemű tankönyveket
és tanszereket

 a legjobban és legolcsóbban lehet beszerezni. 

Régi tankönyvek vétele és eladása.

50 drb. angol „Pearl” esontszinű levélpapír és 50 drb. boríték egy esinos dobozban 80 kr.

WOLF MIKSA

könyv- és papirkereskedő.

Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesítetnek.

Árlejtési hirdetemény.

Pécs szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a helybeli közkórházban 1894, 1895. és 1896. években szükséges

- a) gyógyszer,
- b) marha és borjúhús,
- c) bolti cikkek,
- d) bor,
- e) zsemlye,
- f) liszt,
- g) vászon és pokróc,
- h) tüzelőfa szállításának biztosítása iránt 1893.

évi **november hó 27-én** d. e. 9 órakor a gazd. tanácsteremben (városház II. em. 33. ajtó) zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árlejtés tartatik.

Felhívtnak tehát mindazok, a kik az a)–h) pontok alatt felsorolt szükségletek bármelyikének szállítására vállalkozni óhajtanak, hogy zárt ajánlataikat legkésőbb 1893. évi **november hó 26-án** déli 12 óráig a polgármesteri hivatalban nyújtsák be, avagy a szóbeli árverésen vegyenek részt.

A mely alkalommal megjegyveztetik, hogy a ki vászon és pokróc szállításra pályázik 200 frt.
 „ borjú és marhahús „ „ 300 frt.
 „ liszt „ „ 100 frt.
 „ tüzelőfa „ „ 100 frt

óvadékok tartozik zárt ajánlatához csatolni, illetve ily összegzet a szóbeli árlejtésen letenni.
 Az árlejtési feltételek a kórház gondnoki hivatalnál a kórházban a hivatalos órák alatt betekinthetők.
 Pécssett, 1893. évi október hó 27-én tartott tanácsülésből.

Pécs sz. kir. város tanácsa.



Látszer-intézet és látszer-gépészeti műhely

WALDSTEIN J.

alapított 1842-ben.

Bécs, I., Kohlmarkt 20.

ajánlja gazdag raktárát látszerekben olcsó árakon.
Szemüvegek, lorgnettek, pontosan összeillő üvegekkel 150-tól feljebb.
Színházi látszerek, számos izléses, jó alakú, 5 frt-tól feljebb.
Légsúlymérők, az idő előleges meghatározására kipróbálva, pontos jelzéssel 12 frttól feljebb.
Hőmérők szobák, ablakok, fürdők, utazók, lázbetegség stb. számára pontosan kipróbálva és jó jelzéssel 50 krtól feljebb.



A látszerészeti körébe vágó minden javítás gyorsan és olcsón eszközöltetik. — Levélbeli megbízások azonnal és lelkümmel teljesítetnek. — Kívánatra könnyen érthető bevezetés küldetik a szemüvegekhez. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Meg nem felelő szerek készítésen bocsátotnak.

WALDSTEIN J. Látszerész intézete BÉCS, I., Kohlmarkt 20.

Esszenciákat



rum, cognac, mindennemű szeszest italok asztali likőrök és különlegességek azonnali elhírbíthatatlan elkészítésére a legkínőbb minőségben szállítók.

Azonfelül ajánlok 50 fokú, vegyileg tisztá **oceteszenziát** kellemes ízű borecet és közönséges ecetek gyártásához. Leírások és használati utasítások ingyen mellékeltek.

Kiváló eredményért kezeskedek

Árlapot bérmentve küldök.

POLLAK KÁROLY FÜLÖP

esszencia - különlegességek gyára

Prágában.

Megbízható ügynökök kerestetnek. 4546

Eddigféltálmulhatatlan!

MAAGER VILMOS-féle valódi, tisztított



MÁJOLAJ

(törvényileg védett csomagolásban)

MAAGER VILMOS-tól BÉCSBEN

Az első orvosi szaktekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szerve-et, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedveit javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — 1 üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben III. 3. ker., Heumarkt 3. valamint az osztr. magyar monarchia legtöbb gyógyszertárban.

Pécssett: Sipőcz István, Zsiga László, és az irgalmasok gyógyszerházában, Rech Vilmos, Spitzer Sándor fia és Közzi János kereskedésében.

Fő aktár és főelárúsítás osztr.-magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS BÉCS,
III/3. Heumarkt 3.

Utánzások a törvény által büntetettek.

Posta és távirat cím „Kegyület“ Pécs.

„Kegyület“ első pécsi temetkezési intézet

Pécssett, Ferenciek-utca 6. sz. (Kis-tér Billitz-féle házban) és Perczel-O-posta-utca 22. sz. saját házában lévő raktárral.



Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek teljes tisztelettel tudomásra adni, hogy temetkezési intézetünket Perczel-utca 22. sz. alaktárunk fenntartásával Ferenciek-utca 6. sz. (Billitz-féle) házba helyeztük át és ezen fő üzlethelyiséget a Perczel-utcaival telephonnal összekapcsoltuk és így raktárunkat teljesen szaporítva és kibővíve kepeké vagyunk a legmagasabb igényeknek és kívánalmaknak minden irányban és tekintetben nemcsak a leggyorsabban, hanem egyáltalán legpontosabban is megfelelhetni.

Temetéseknél legpompásabb, valamint legolcsóbb rendezését ékes áru- vagy díszes másragu halottaskocsikban elvállaljuk úgy helyben, valamint a szomszédos megyék bármely városában avagy községében; elvállalunk egyttal **hullaszállításokat** légmentesen zárt ércokporsókban a bel- és külföld minden irányában.

Raktárunkou található **fa- és ércokporsók, szemfóelek, halottas öltözékeket, sirkoszoruk, gyertyák, fátályok**, egyáltalán a temetkezéshez szükséges legdisezebb és legolcsóbb bármilyen néven nevezendő kellékek dús választéka.

Törkvésünk oda irányuland, hogy a 20 évi fennállásunk, tehát tényleg az 1. sz. pécsi temetkezési intézet szorgos főrekvésével szerzett jó hírnevét — minden tolakodás nélkül — szorgos, pontos szolgálat, valamint való és (nem látszólagos) olcsóság által mint eddig, úgy ezentúl is fenntartva, a n. é. közönség becses bizalmát minden tekintetben kivijjuk.

Tévesések kikerülése végett kijelentjük, hogy intézetünk kezelésével és temetések felvétele és rendezésével **GINDL A LA J O S** urat bíztuk meg.

Maradtunk kiváló tisztelettel

Hartl Ferenc és társai.

Kindl Ferenc, Szigriszt János, Lauber Rezső,
 özv. Hoffmann Károlyné özv. Hoffner Ferenczné.

Posta és távirat cím „Kegyület“ Pécs.



SCHÖNWARD IMRE



óras és ékszertárgyak gyára

Főüzlet:

Király-(fő)utca, a „H a t t y u“-épületben.

PÉCSETI

Műhely:

Király-(fő)utca, a „H a t t y u“-épületben.

Elad tartós és maradandó értékű tárgyakat olesó szabott gyári áron irásbeli jótállással.

Minden tárgy valódisága bizonyítására a bécsi és budapesti m. kir. főpénzverde-hivatal által van megvizsgálva és fémjelezve. Meglepő szép ujdonságok valódi ezüst és china-ezüst disztárgyakban, nevezetesen:

Egy finom angol cognac-készlet 6 személyre rendkívüli finom kivitelben 18 frt.

Egy csinos mocca-készlet (2 személyre) legjobb és diszes kivitelben 16 frt.

Gyümölestartó legujabb lilazománc-tányérral és ciselirozott chinaezüst diszitással 24 frt.

Finom chinaezüst gyümölestartó kristályüveg-betéttel 16 frt.

Egy névjegygyűjtő kosár angol façonban 6 frt.

Virágkosárka legfinomabb színes zománcüveg betéttel, massiv és elegans kivitelben 12 frt.

Szőlőkosarak, ecet és olajtartó állványok, gyertyatartók, vaj-készletek, gyermek étszerek, cukordobozok, kenyérkosarak, tálcák, tintatartók, szivarzó készletek, kávé, tea és tejes kannák 3-5-7 frttól feljebb vannak dús választékban raktáron.

Torta és felszolgáló tálcákban meglepő csinos ujdonságok vannak gazdag választékban.

Valódi legfinomabb minőségű berndorfi alpacca és chinaezüst gyári raktár eredeti gyári áruk szerint:

12 db nagy kanál a legjobb minőségben	16 frt – kr.
12 db nagy asztali kés	15 frt 75 kr.
12 db francia villa	16 frt – kr.
12 db kávéskanál	8 frt 25 kr.
12 db étszertartó	8 frt 50 kr.
1 db levesmerő	5 frt 40 kr.
1 db tejmerő	3 frt 40 kr.

Teljes készletek 12 és 6 személyre csinos casettekben gazdag választékban folyton raktáron vannak.

Vésnöki munkák saját műtermemben csinos és művészies kivitelben készíttetnek.

Egy tetszés szerinti monogramm étszerekbe dbja 10 kr.

Egy betű vésése 2 kr.

Korona vésése 20 kr.

Kiváló tisztelettel

SCHÖNWARD IMRE.